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Domande Vero-Falso [max 14 punti]

Rispondere alle seguenti domande indicando se I'affermazione e vera o falsa. Ogni risposta esatta
attribuisce 1 punto, se non si risponde 0.

1) Una variazione positiva del prezzo del bene, a parita di altre condizioni, Vero
determina un cambio di pendenza del vincolo di bilancio, divenendo
maggiormente ripido Falso

2) Una stessa variazione negativa dei prezzi del 50% varia il vincolo di Vero
bilancio in modo parallelo

Falso

3) Seil prezzo & superiore rispetto a quello di equilibrio la quantita offerta & Vero

minore di quella domandata
Falso

4) Se un bene é inferiore all’laumentare del reddito, il consumo del bene Vero
inferiore aumenta.

Falso

5) La diminuzione del prezzo di un bene genera sul consumo di tale bene un Vero
effetto totale che pu0 essere scomposto in un effetto di sostituzione e in
un effetto di reddito. Se il bene € normale gli effetti vanno nella stessa Falso ||
direzione. L

6) Sela domanda di un bene aumenta, al crescere dei prezzi di un altro bene Vero
allora i beni sono sostituti

Falso

7) Se un consumatore preferisce la carne alla pasta, la pasta al risotto e la Vero D
carne al risotto, allora ha preferenza transitive.

Falso

8) Ipotizziamo di partire da una situazione di equilibrio in un mercato di un Vero
bene o servizio. Se le preferenze dei consumatori favoriscono il consumo
del bene o servizio, allora la domanda aumenta. Prezzo e quantita Falso ||
saranno superiori rispetto alla situazione di equilibrio




9) A parita di altre condizioni, quanto pilu elastica e la curva di domanda, Vero
tanto minore e l'imposta che grava sui consumatori.

Falso

10) La curva di offerta di scatolette di tonno € infintamente anelastica, allora Vero
graficamente la curva e verticale.

Falso

11) Si supponga che produrre il bene X sia diventato meno costoso. Nel nuovo Vero
equilibrio il prezzo e le quantita aumenteranno

Falso

12) Trovare I'elasticita della domanda [max 3 punti]
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Bonus (2 punti max)

= Se |'offerta si riduce diminuisce la quantita e il prezzo [VERO] o [FALSO]
= (Calcolail surplus del compratore ....
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Domande Teoriche [max 8 punti]
Supponiamo che un'azienda di abbigliamento abbia subito una controversia per l'utilizzo di
manodopera a basso costo in paesi in via di sviluppo. Questa azienda produce abbigliamento di
marca 'Fashionista'. Cio potrebbe provocare un aumento dell'avversione dei consumatori verso
questo marchio. Un'impresa concorrente, 'EthicalWear', utilizza solo manodopera equa e
sostenibile per produrre il suo abbigliamento.
- Discuti le implicazioni per il mercato dell'abbigliamento 'Fashionista' e 'EthicalWear' nel caso
in cui i beni abbiamo un certo livello di interdipendenza.
- Disegna un grafico con la curva di domanda e offerta. Come si spostano le curve?
Cosa accadrebbe se |'azienda di abbigliamento 'Fashionista' scoprisse una nuova tecnologia che
consenta di sostituire la manodopera con macchinari piu efficienti.
Oppure
Discuti in dettaglio la scelta del consumatore
- Descrivi il vincolo di bilancio e le sue proprieta
- Descrivi le curve di indifferenza
- Descrivi I'equilibrio (scelta ottima)







Esercizio Empirico [max 8 punti]
In varie occasioni il Congresso degli Stati Uniti ha aumentato il salario minimo. Alcuni hanno

suggerito che un sussidio governativo potesse aiutare i datori di lavoro a sostenere il costo del
salario maggiorato. Supponiamo che I'offerta di lavoro non qualificato sia
L° = 10w
dove L° & la quantita di lavoro non qualificato (in milioni di persone impiegate ogni anno) e w ¢ il
salario orario (in dollari per ora). La domanda & data da:
L°=80- 10w
a) Quale sara la salario orario di mercato libero e il livello di occupazione?
b) Supponiamo che il governo fissi il salario minimo a $5 all’ora. Quante saranno le persone
occupate?
c) Supponiamo che, invece di un salario minimo, il governo stabilisca di erogare un sussidio pari
a S1 all’ora per ciascun lavoratore. Quale sara il livello totale di occupazione? Quale sara il
salario di equilibrio?

d) Disegnate il grafico



